

DIARIO DE TORTOSA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CALLE DE CAMPOMANES (ENSANCHE DEL TEMPLE)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

JEFE REGIONAL

En Tortosa, en la Administración y Librería de Rovira.—En Barcelona, Agencia de Roldós y Compañía, Rambla del Centro, 37.—En Madrid, S. G. A., Alcala 2.

D. Antonio Kies Muñoz

4 pesetas.

precios convencionales.

La cuestión de Filipinas

Mientras llega de Washington la respuesta que se espera a la última Nota del Gobierno español, y en su vista se toma la orientación conveniente, incluso en lo que se refiera a la reunión de Cortes en fecha más próxima ó más remota, la opinión se fija ahora de un modo especial en la suerte de Filipinas y en su gobierno ulterior.

En España, quiénes por convicción, quiénes por exceso de pesimismo y aburrimiento, hay una cantidad de opinión que teme que la continuación de nuestro dominio en Filipinas sería propenso a muchos gastos y nuevas complicaciones; pero justo será decir que la mayoría de los españoles desean la conservación de nuestra soberanía en el Archipiélago, surgiendo después las dudas en la clase de transacciones que sería conveniente otorgar para el afianzamiento de esta soberanía.

La intervención de los hijos del país en la administración y en el gobierno; la suerte reservada a las corporaciones religiosas; los compromisos que sea quizá preciso contraer, por exigencias de los Estados Unidos; estos extremos y otros ocupan la atención de varios de nuestros colegas, los cuales, con patriotismo indudable, dan al Gobierno aquellos consejos que creen más pertinentes y provechosos.

El problema se presenta tan oscuro en los momentos actuales, que se impone una gran prudencia en la expresión de opiniones cerradas.

Aún no se conoce el programa de asuntos que ha de ser sometido a la comisión mixta, ni están bien determinadas las aspiraciones del gobierno de los Estados Unidos.

La cuestión de Filipinas, en cierto modo, está relacionada con los problemas escabrosos del Extremo Oriente, y bien pudiera suceder que Europa no quisiera observar, delante de esta cuestión, la pasividad que ha observado con relación al problema de Cuba y de Puerto Rico.

De todos modos, la política y la administración de España en Filipinas ha de sufrir considerables mudanzas, por ser imposible que se mantenga el *statu quo*, y más después de las solemnes promesas de reformas hechas

por el general Augustin.

Conferencias importantes

(Madrid, 11).

Moret y Silvela

Nuestro Director ha conferenciado separadamente con los señores Moret y Silvela sobre los graves asuntos que hoy preocupan la atención pública.

Tanto el señor Moret como el jefe del partido conservador, opinan que debe firmarse inmediatamente la paz, sometiendo después las bases a la aprobación de las Cortes.

Ambos personajes coinciden en que, aparte la razón poderosísima, dada la situación del Tesoro español, de que cada día que transcurre cuesta la guerra un millón más de pesetas, y de la sangre de nuestros valientes soldados que sin provecho se pierde, la ocupación, por desgracia inevitable y próxima de las capitalidades de Filipinas y Puerto Rico, impulsaría a los Estados Unidos a tener mayores exigencias, y entonces consideraría lo que hoy solicitan a título de indemnización como conquista hecha, reemplazando estas exigencias de hoy con otras mayores, las cuales difícilmente podríamos satisfacer.

Actitud de Moret

—El señor Moret afirma que en la conferencia que ha celebrado con el señor Sagasta, y a la cual se le ha concedido tanta importancia política, nada hablaron acerca de la comisión hispano-americana que ha de ultimar las condiciones de la paz.

Respecto de este punto, ha manifestado el señor Moret que no está dispuesto a aceptar el honor de formar parte de esta comisión diplomática, dado caso que el Gobierno se lo ofreciera.

La venida del exministro de Ultramar obedece a asuntos relacionados con el ferro-carril de Aragón.

El Sr. Moret ha conferenciado detenidamente con el Sr. López Puigcerver y mañana saldrá para Archavaleta.

Silvela y la política

—El señor Silvela me ha manifestado que es partidario de que continúen en el poder los liberales, todo el tiempo que les sea posible.

Después de firmada la paz es necesario que las Cortes depuren las responsabilidades en que todos han incurrido.

El partido silvelista cesará en su benevolencia hacia el Gobierno tan pronto se firme la paz y acometerá una campaña de oposición franca y enérgica, pero sin llegar al obstruccionismo.

El señor Silvela no espera ni quiere el poder en plazo relativamente corto.

Conferencias importantes. —Autorización a Mr. Cambon

—Esta mañana ha conferenciado extensamente con la Reina el embajador de Francia monsieur Patenotre.

Terminada su conferencia con la Soberana, Mr. Patenotre estuvo más de tres cuartos de hora en el despacho del duque de Almodovar.

Nada se sabe concreto acerca del objeto de estas conferencias; pero como a donde no llegan las noticias, alcanza la fantasía de la gente política, se han formulado muchas hipótesis que son comentadas en los círculos.

La más fundada es la de que en las conferencias del embajador francés con la Reina y el ministro, se ha tratado de la autorización que por telégrafo hay que dar a Mr. Cambon para que firme en Washington, el protocolo de la paz. —*Mencheta*.

La paz impuesta

La importantísimas declaraciones que en sus conferencias con nuestro director han hecho los señores Moret y Silvela, y que en otro lugar de este número publicamos, reflejan la opinión de las nueve décimas partes de los españoles, porque los que componen la otra parte son naturalezas refractarias a la realidad, temperamentos que no se amoldan a las circunstancias y espíritus soñadores incapaces de conformarse con lo que por desdicha nuestra, la experiencia y los lamentables hechos realizados, nos presentan como incontrovertibles verdades, muy amargas, terribles, pero verdades al fin.

Es de todo punto imposible prorrogar el actual estado de cosas, si hemos de mirar algo el porvenir, ya que tan profundo dolor nos produce la

contemplación del presente.

España ha llegado en la lucha por su honor y por sus colonias hasta el último extremo, hasta comprometer cuanto tiene, hasta el sacrificio heroico de sus hijos, de su bienestar, de su Tesoro y de su porvenir; pero cuando la experiencia nos demuestra que todo sacrificio es inútil, cuando como el Sr. Moret ha dicho, cada día que se prolonga la guerra nos cuesta 1.000.000 inútilmente empleado, cuando como entiendo con su claro talento y su penetración altísima el Sr. Silvela corremos el grave riesgo de que el enemigo se apodere de lo que hoy fija como condición de la paz, exigiéndonos nuevas concesiones, toda vez que ya es suyo lo que ahora solicita, cuando se ha llegado a un extremo en que todo, absolutamente todo, se vuelve contra nosotros, y hasta el aire que respiramos se nos disputa, fuerza es ceder, abrir los ojos a la razón, desechar toda negligencia y caminar resueltamente a la paz.

Cada día que transcurre no es sólo un millón lo que nos cuesta, es la sangre de nuestros hermanos, con profusión vertida en Cuba, Puerto Rico y Filipinas, es el peligro de que nuevas aves de rapiña caigan sobre nosotros, es nuestra situación económica que se agrava, es, en suma, nuestro porvenir que se oscurece y nuestra regeneración que se aleja.

No busquemos hoy responsabilidades, no perdamos el tiempo en discusiones inútiles; vayamos a la paz, y cuando ésta esté firmada, cuando los peligros se hayan alejado, cuando imperen la razón y la calma, entonces exigiremos responsabilidades a los culpables y en nuestras desdichas, en nuestros quebrantos, en nuestras vergüenzas, estudiaremos para en lo sucesivo ser prevenidos y cantos, dejándonos de ilusiones engañosas y de pretensiones funestas y viviendo en la realidad como viven las naciones que prosperan en estos tiempos de civilización y de progreso, en que la ley de la fuerza apaga la voz de la razón, y en que como en el mar sucede, los peces grandes se tragan a los chicos.

(Del Noticiero de Barcelona).

Después del insomnio

ALBORADA

Nos paseábamos por la alameda,

asombrados bajo las copas de los árboles que principiaban á agitarse mansamente movidas al impulso de la brisa matinal.

Noche feliz aquella, de la cual tan sólo nos quedó el recuerdo de una amarga realidad, cifrada en el amor y en la pasión, como sublimes aspiraciones del alma...

No volveríamos á encontrarnos en el camino de la vida.

Arrastrado yo por la fuerza brutal de una lucha con mi propio espíritu, tenía que abandonar á Luisa y marcharme lejos, muy lejos... donde no recrease mis oídos el canto alegre de las aves, ni crease mis sienes el aura fresca del Moncayo.

—Tú serás mía—la dije con acento de melancólica ternura;—aunque los vientos de la adversidad me impulsen á lejanas é ignoradas tierras, aunque tenga que escalar los cielos y sepultarme en el abismo de una desolación en que nunca pensé, por mi desgracia; la suerte volverá á unírnos de nuevo; y serás tú mi dulce compañera, luz y esperanza donde se cifre la ilusión de mis ensueños juveniles...

Te lo he jurado mil veces y vuelvo de nuevo á repetir mi juramento.

¡Serás mía!

Y el sol, que principiaba á envolver entre su manto de oro las cimas de los montes, se elevó majestuoso, arrancando á las plantas irisados destellos de luz, maravillosa combinación del rocío y las flores, aroma y poesía, conjunto armónico de naturales bellezas, resplandecientes después de las primeras tintas crepusculares.

No había tiempo que perder; muy pronto se escucharían las frases de cariñosa despedida: el adiós de mi madre, llorando la ausencia del hijo que emprendía su viaje á la ciudad.

¡La ciudad! El otro mundo para los pobres lugareños que no han salido nunca de la aldea que fué su cuna y sería más tarde su tumba.

Esto pensaba yo, cuando oímos la campana que congregaba á los fieles en la iglesia del pueblo.

Entramos allí y Luisa murmuró una oración, no sé si de amargura ó de alegría.

Yo permaneci en pié, junto á la puerta, y al salir del templo estreché aquella mano que ardía con las intensidades de la fiebre.

—¿No me olvidarás?—le pregunté.
—No te olvidaré.

Regresé á mi aldea á los tres años, y aquel día había contraído Luisa matrimonio (en segundas nupcias)...

ANDRÉS GAY SANGRÓS

Crónica General

Peticion atendida

A las gestiones hechas por el Alcalde, nuestro amigo señor Kies, que á la vista de nuestro suelto publicado hace unos dias, dirigió un oportuno oficio á la Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona, reclamando la desaparición de las cercas y almacenes provisionales de la Baranda del Ebro, ha contestado con fecha de ayer el gerente de dicha importante Sociedad, que será retirada en breve la empalizada que cerraba los terrenos que sirvieron de depósito al material del puente del Estado, á cuyo efecto, dentro muy pocos dias, pasará á Tortosa el ingeniero don Ma-

gín Cornet, para determinar y disponer dicha operación.

El señor Alcalde ha prestado un buen servicio que favorece al tránsito público, y le agradecerá el vecindario.

Incapacitados

La Comisión provincial hace pública su resolución, por la que acordó declarar incapacitados para ejercer los cargos de concejales del Ayuntamiento del cercano pueblo de Cherta, á don Francisco Rius Damaré, don José Arnal Matheu, don Antonio Mayor Damaré, don José Vaqué Aviñó, don Salvador Rullo Piñol, y don Cristóbal Pascual y Pegueroles.

Nuestro particular amigo el conocido ganadero de esta comarca, don Domingo Princep, ha vendido anteayer once bravos novillos de excelente lámina, que serán lidiados los dias 9 y 11 del próximo Septiembre, en la plaza de Olot (Gerona).

De Vinaroz

Sensible desgracia ha ocurrido en dicha ciudad. Hallábase anteayer noche tomando el fresco en la puerta de su casa, un vecino de la calle Mayor, cuando se desplomó un pedazo de material de la parte superior de la casa; pero con tan mala suerte, que le cayó en medio de la cabeza, produciéndole una grave herida. El estado del enfermo, no es desesperado.

—Actualmente hay preparadas en un almacén, cerca del puerto de Vinaroz, 40 toneladas de piedras litográficas, extraídas de las magníficas canteras de Salsadella.

La cantidad de piedra que mencionamos, está perfectamente planeada, y ya en cajas para transportarlas á Londres, tan luego llegue el barco que se espera.

El aspirante de Obras públicas don Ramón Garzón, ha sido destinado á esta provincia, lo propio que don Juan Ruiz.

Actualmente, el tifus está causando en Reus, algunas víctimas.

Por la Alcaldía se ha concedido permiso á los ciclistas de esta ciudad, para que puedan pasear en sus respectivas máquinas por el paseo central del Parque, desde las doce de la noche á las ocho del día, excepción hecha de los festivos, debiendo, en el primer caso, llevar los faroles encendidos, bajo apercibimiento de ser multados si así no lo verificasen.

Los fumadores quéjense y con razón que les sobra, de la mala calidad de los fósforos de las cajas de cinco céntimos.

Fumador ha habido, que se ha vuelto negro para lograr encender un cigarrillo.

Cajas hay, en las que á duras penas existen media docena de fósforos, que sean utilizables.

Los señores esos del «Gremio» ó del «Monopolio», deberían procurar servir al público, un poco mejor.

En las Casas Consistoriales de Reus, se celebró el sábado último una reunión de importantes elementos agrícolas, al objeto de tratar de la celebración en aquella ciudad de un Congreso Vitícola, en los primeros domingos y lunes de Mayo del año próximo.

Se aceptó la idea por todos los reunidos, y se nombró una comisión organizadora, la cual emprenderá en breve los trabajos necesarios, para llevar á la práctica dicho proyecto.

La triste situación en que han quedado reducidos los ordenanzas de telé-

grafos, por habérseles suprimido la gratificación de cinco céntimos que cobraban por cada telegrama, ha dado lugar á que todos los periódicos de España, se interesen por su suerte.

Unimos nuestro ruego al de los demás periódicos, para que vuelvan las cosas á su punto, y los modestos funcionarios, cuya situación no puede ser más precaria, puedan disfrutar de la gratificación que tanto les aliviaba.

Registro civil.—El dia 10 se registró en ésta un nacimiento, una defunción y un matrimonio.

Esta vez... de todo un poco.

Elogios de «Le Gaulois».—Dicen de París, que el periódico «Le Gaulois», estima que no pueden escasearse los elogios á la Reina Regente de España, y al señor Sagasta, los cuales, al entablar negociaciones de paz, han tenido en cuenta los intereses bien entendidos del país, y además la honra nacional.

Dice dicho periódico, que después de la pérdida de la escuadra del almirante Cervera, era imposible tomar otro partido que el que se ha tomado.

Hemos visto los carteles anunciadores de las fiestas sexenales que la histórica ciudad de Morella celebrará en obsequio á su excelsa patrona la Virgen de Vallibona, en los dias del 28 de Agosto al 5 de Septiembre de 1898.

En los mencionados dias habrá, por la mañana, solemnisima función religiosa. En la tarde del primer dia procesión general. En las tardes de los dias restantes conciertos musicales, retretas, certámenes literarios, bailes populares, corridas de toros, ejercicios militares por un batallón infantil, ascension de aerostatos, cabalgatas y castillos de fuegos artificiales.

Las corridas de toros de muerte se verificarán los dias 29 y 31 del actual.

Anteanoche excitaba la curiosidad pública, una continuada lluvia de estrellas, que se percibía claramente desde varios puntos de esta ciudad, en los que se hallaban algunas personas observando tal fenómeno celeste, y dando al mismo diferentes y caprichosas significaciones, según el parecer y opinión de cada una de dichas personas.

El «Portfolio de Artistas» que reparte *El Gato Negro* ha obtenido un éxito tan grandioso como merecido, pues realmente no se había hecho en España, nada semejante.

El próximo número, incluirá el segundo pliego de tan interesante publicación, que supera, en gusto y belleza al primero. Contiene ornamentos caprichosamente por el genial artista Joaquín Diéguez, y tirados en colores, con gran primor, los retratos de las hermosas artistas Matilde Pretel, Joaquina Pino, Filomena García, Nieves Suárez, Paquita Fernani, y Carmen Cobeña.

La colección completa del «Portfolio» resultará un álbum delicioso.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, de acuerdo con la de Tarragona á Barcelona y Francia, ha acordado seguir facilitando hasta el dia 16 del mes actual billetes de viajeros con la reducción de las tres cuartas partes del precio de su tarifa ordinaria para los obreros sin trabajo y sus familias que desde Barcelona deseen regresar á sus respectivos pueblos, de conformidad con lo pedido por la Junta local de auxilios de Barcelona.

A nuestros anunciantes

En virtud de la nueva ley de presupuestos, los anuncios en los periódicos resultan recargados con un aumento de un 50 por 100, desde 1.º de Julio.

Advertimos pues, á los señores anunciantes, que por el impuesto del

timbre, habrán de satisfacerse 15 céntimos por cada una de las inserciones de los anuncios. Esto por lo que respecta solo á la Hacienda. Los precios con la administración del periódico, son convencionales.

Aprendiz

Se necesita en un establecimiento de esta ciudad.

Informarán en la nueva librería del Sr. Bernis, Puente de Piedra, 1.

Bañistas á Ampolla

Esta tarde se han despachado en la estación, para Ampolla, los siguientes billetes:

De segunda	3
De tercera	143
Total,	146

DIFTERIA (mal blanch) CRUP

Curación rápida de dichas enfermedades por el procedimiento del doctor Roux con suero puro y fresco en la consulta del

Doctor Sabaté, especialista en partos, mujeres, y niños.

(Angel, 16 pral.) (TORTOSA).

Librería, Papelería, Objetos de escritorio é Imprenta

DE LAS

Hermanas Herederas de L. Bernis

6-Obispo Aznar-6

antes Plaza Nueva.—TORTOSA.

Inmenso y variado surtido de librería y papelería, objetos de escritorio y dibujo.

Suscripciones á todos los periódicos nacionales y extranjeros.

Centro general de suscripciones á toda clase de obras.

Venta diaria de los periódicos de mayor circulación de España.

Precios módicos.

6-Obispo Aznar-6

Noticias de Madrid

(Del dia 11 Agosto)

Por telégrafo y teléfono

Oficial de Santiago

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho oficial de Santiago de Cuba, suscrito por el general Toral, que dice que ha zarpado de aquella había el general Ruiz, 3 jefes, 35 oficiales, 500 soldados graves y 538 convalecientes.

El general Linares regresará en un buque que no lleve enfermos.

El «Alicante» fondeará en la Coruña.

Añade el general Toral en su despacho, que ha llegado á Santiago el «Isla de Luzón».

Noticias de Puerto Rico

—Se ha recibido un telegrama de Puerto Rico en el cual no se habla de operaciones, pero que según parece, no deja de tener interés.

Sin noticias

—Sigue la incunicación oficial con la Habana.

De Filipinas tampoco hay ninguna noticia oficial; en vista de eso el Go-

bierno no se atreve á desmentir los telegramas de Washington que dan cuenta del bombardeo de Manila y de los combates ocurridos el día 31.

Consejo de ministros

—Ha durado dos horas y media.

Al salir han declarado los ministros que en el Consejo se había acordado aceptar con algunas ligeras modificaciones el Protocolo, acordándose también autorizar por telégrafo á mister Cambon para que lo firme en nombre de España.

Inmediatamente se suspenderán las hostilidades.

La exportación del trigo

—Nada ha resuelto el Gobierno aún, acerca de la derogación del decreto prohibiendo la exportación del trigo.

El decreto expira el 15 de agosto y parece que si algo se acuerda disponer, será á partir de este día.

Los carlistas

—Informes de buen origen me permiten afirmar que los carlistas se reanuden, en el caso de que don Carlos no disponga lo contrario.

Concedor el señor Sagasta de este propósito de la minoría carlista, ha desistido de celebrar su proyectada consulta con el señor Barrio y Mier.

No hay verano

—Decididamente, la corte permanecerá en Madrid todo el verano.

Silvela y Polavieja

—Los conservadores niegan que sean frías las relaciones que existen entre los señores Polavieja y Silvela, afirmando por el contrario, que son afectuosísimas.

La censura

—Se ha dicho hoy que la censura había suprimido todas las secciones excepto la de anuncios, de las pruebas que el semanario carlista «Zumalacárregui» había sometido al previo examen de los censores militares.

Demente

—Se ha presentado voluntariamente al manicomio el loco Antonio Bielsa, compañero de fuga del ex-cura Galeote.

Marasmo

—Los círculos políticos se hallan desanimadísimos.

Reina absoluta carencia de noticias telegráficas.

Variedades

Revistas incoherentes

DESPUES DEL BAÑO

Me he pasado tres semanas metido dentro una tina, con agua hasta las narices y sin leer ningun día las noticias de la guerra, ni ninguna otra noticia y crean ustedes que, es aquello la gran vida. ¡Qué dulce calma, la calma de las aguas de mi tina, y qué feliz y dichosa y qué placentera vida, la del mortal que no lee periódicos ni revistas! Ni se entera de los palos que nos dan los que hace días

tratábamos de gorrinos y otras lindezas tan finas, ni le importa tres cominos que se levanten partidas en Alcalá ó Alcosebre, en Bolondrón ó en la China, ni tiene la obligación de escribir estas revistas en las que nada se dice, por más que se suda tinta.

Pero ya que he terminado la licencia concedida y he de volver á la fuerza del periodismo á la vida, permítanme mis colegas unas cuantas preguntitas, ántes de empezar de nuevo á emborronar más cuartillas, pues necesito orientarme para escribir los revistas, y estoy á ciegas, despues del remojón de estos días.

Ha leído que se ha alzado en Alcalá una partida, pero aun no he conseguido el saber á ciencia fija, si es que es republicana la partida susodicha, ó bien si, por el contrario, es la partida carlista; pues mientras unos periódicos dicen que iba dando vivas á la república, otros, dicen que no hay tales misas, y opinan que el alzamiento es puramente carlista.

¿Sabremos á que atenernos con tan diversas noticias? Yo creo que no, pues siempre cada cual para sí tira, y todo el mundo arrimarse suele el ascua á su sardina, cuando la cosa promete salir al pelo de fina; pero todos la rehuyen, si huelen que hay tremolina.

JUANITO TRÚPITA.

Sección amena

—¡Maestro, hágame usted un par de botas para montar!

Un mes después.

—Maestro, hágame usted otro par de botas de montar.

¿Ha roto usted ya las otras?

—No, sino que tengo que montar dos caballos á la vez.

—¿Está el señor juez?

—Sí, pero no se le pueda ver porque está preparando el equipaje.

—¿El equipaje?

—Esta noche parte para Barcelona.

—¿De manera que es juez, y parte?

Un candidato á la diputación á Cortes se ejercita en su cuarto pronunciando un discurso.

Su perro se pone á ladrar, y el candidato llama á su criado para que le eche de la habitación.

El criado obedece y exclama al cumplir la orden.

—Francamente; el señorito tiene la culpa, porque él es quien ha empezado.

Un médico, llamado á toda prisa para asistir á un enfermo, pide una pluma para hacer una receta.

—Dispense usted—dice el paciente

—no tengo más que un lápiz.

—Lo mismo dá—contesta el médico—para mí todas las armas son iguales.

En el album de una mujer, notable por su belleza:

«Las mujeres hermosas mueren dos veces».

¡Vaya un consuelo para las feas!

En un periódico inglés hemos leído el siguiente anuncio:

«Una familia noble, pero venida á menos, desea que se le den cinco pares de botas viejas en buen uso, á propósito para cinco personas adultas.

»En cambio, le darán lecciones de inglés, de baile y de bicicleta.»

Durante la representación de una comedia muy escabrosa, nota una señora que se ha dejado olvidado el abanico en casa.

—¿Quisieras ocultarte el rostro?—le dice su marido.

—Sí; todo el mundo va á notar que no me pongo colorada.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio especial del DIARIO DE TORTOSA

Avance

Madrid 12—11 mañana.

El enemigo ha avanzado hácia Mayaguez (Puerto Rico) por la parte de Hermigueros. Ha tenido para ello un encuentro con la guarnición que mandaba el coronel Sr. Soto. Nosotros tuvimos tres muertos y nueve heridos. La noticia es oficial.—*Mencheta.*

Con posterioridad

Madrid 12—11:20 mañana.

Telegramas posteriores, recibidos de Puerto Rico, dicen que los yankees se han apoderado ya de Mayaguez.—*Mencheta.*

El Protocolo

Madrid 12—2 tarde.

En cuánto reciba la noticia el Go-

bierno de que Mr. Cambón tiene en su poder ya firmado el Protocolo enviado, se facilitará copia á la prensa.—*Mencheta.*

El señor Correa

Madrid 12—3:10 tarde.

El señor Correa ha conferenciado con la Regente.

—Ha firmado una combinación de Magistrados, de servicio en la Península, por encargo del Sr. Groizard.

—El Sr. Gamazo ha recogido la firma puesta á algunos decretos sin interés.

Sin nuevas noticias de Cuba ni de Filipinas.—*Mencheta.*

A los enfermos



de LOS OJOS

Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene el buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.

Las cataratas se extraen en cinco minutos, sin dolor, y garantizando la operación.

Las granulaciones se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta: de diez á doce y de tres ó cuatro en el gabinete del médico oculista de La Cénia don José Ballesster.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Ulldecona y Vinaroz á La Cénia.

PAPELERIA, LIBRERIA, CENTRO SUSCRIPCIONES

Y VENTA de PERIODICOS DE José M.^a Bernis

Impresiones rápidas,

económicas

y lujosas

PUENTE PIEDRA 1.-SAN ROQUE 2



En el Consultorio del Médico-Oculista JUAN JOSÉ CUCALA

se practican todas las operaciones de los ojos, como son: cataratas en menos de tres minutos y sin dolor, papilas artificiales para los que tengan nubes y parles vista, tumores, fistulas lagrimales, (estrigniasis y distiquiasis) pestañas dentro los ojos, sin arrancarlas.

Granulaciones sin quemar con las piedras, y pronta curación sin dolor. El médico asegura la cura y operaciones tal como prometerá, y de lo contrario no cobrará honorarios.

Cambios, 3, TORTOSA. (Vuigo calle Puente)

GUANO--BRÓDRES--GLASGOW

Guano para prado, cebada, etc. Precio por 100 kilos 23'50 Ptas. CANTIDAD, 150 KILOS POR HECTÁREA	Guano para viñas y árboles Precio por 100 kilos 23'50 Ptas. CANTIDAD, Veanse las instrucciones	Guano para maíz, arroz, trigo, etc., etc. Precio por 100 kilos 23'50 Ptas. CANTIDAD: 150 KILOS POR HECTÁREA
---	---	--

Instrucciones para la aplicación del Guano

En terreno seco es necesario para extender el guano, escoger un día sin viento y de poca lluvia. En tierras de regadío hay que detener el curso del agua antes de esparcir el guano no resaudando la corriente hasta transcurridas doce horas por lo menos.

En las viñas es preciso cavar la tierra en un circuito de 50 centímetros aproximadamente al rededor de la vi, y colocado ya el guano, cubrirlo con la misma tierra. La cantidad de guano que debe emplearse ha de ser proporcional al desarrollo y edad de la vid, esto es, unos 50 gramos para las pequeñas y más jóvenes y 100 gramos poco mas ó menos para las de tres años en adelante.

No separándose en lo esencial de estas suscintas explicaciones puede tenerse por segura una excelente y abundante cosecha.

Exíjase la marca y precinto de plomo en cada saco.

Condiciones de Pago

Al contado, para pedidos cuyo valor no llegue á 100 pesetas y á plazos convencionales para los que excedan de dicha cantidad.—Depositario en Tortosa, **Martin Zaragoza.** Fonda de Europa. Y en Amposta, **José Zaragoza.**

CARDÓ

EN LA PROVINCIA DE TARRAGONA

Aguas minerales bicarbonatadas arsenicales, únicas en España indicadas en el tratamiento de las enfermedades de la piel y de las mucosas, en las que producen sorprendentes resultados, como lo atestigua el creciente favor que el público dispensa á nuestro balneario.

Manantial Borboll: agua ricamente azoada (nitrogenada), que supera á cuantas se conocen en la actualidad y que llena las indicaciones que el azoe tiene en las enfermedades del aparato respiratorio.

Itinerario.—En la estación de Tortosa, se encuentra á la llegada de todos los trenes el carruaje del establecimiento, que en tres horas y media conduce al Balneario por la nueva carretera de Tivenys.

Fonda.—A cargo de su arrendatario, y acreditado fondista de Sitges, don Francisco Carcolse: mesa de primera, segunda y restaurant.

Todos los días se celebra misa y reza el Rosario en la capilla del establecimiento.

Temporada oficial: del 15 de Junio, al 15 de Septiembre.

GASTRALGIA XX ETERALGIA XX FETIDEZ

ESTÓMAGO

Sus dolencias, se curan radicalmente, por crónicas que sean, con el tratamiento del doctor Carbonell. Los desahuciados encontrarán su completa curacion, siguiendo este método.

Pídase prospecto en la
FARMACIA

DE BERNARDO MATHEU CHERTA.—(TARRAGONA)

que tiene la exclusiva para la preparación de los medicamentos de dicho tratamiento.

Depósitos al por mayor. En Barcelona, *Sociedad Farmacéutica Española*, y en casa del Sr. Mathen en Cherta.

De venta en las principales farmacias.

EN TORTOSA, FARMACIA DE F. DE P. CALLEJA

Disponible

LIBRERIA LIBRERIA
CENTRO SUSCRIPCIONES
Y
VENTA de PERIÓDICOS
DE
José M. Bernis
Impreso en
Tortosa.
con micas
y lujosas
PUENTE PIEDRA I-SAN ROQUE 2

Disponible



CHOCOLATES

DE MATIAS LOPEZ

Madrid.—Escorial

VEINTE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

CAFES MUY SUPERIORES

TOSTADOS POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO
TES, NAPOLITANAS Y BOMBONES

DEPÓSITO GENERAL Puerta del Sol, 8. MADRID.
OFICINAS Palma Alta, 13.4

De venta en esta ciudad, **D. Francisco Ganivell y Sala**